

异乡的爱情梦

——新生代新居民情感生活调查

见习记者 项乐茹 金汝 实习生 李姿姿 陈小倩 林宁宁

昨天是一年一度的七夕节,在这个浪漫的日子里,我们关注在瑞务工的新生代新居民的情感需求。这些新居民正处于婚恋的黄金时期,寻找梦中的TA是奔波的强大动力,一句体贴的问候、一个暖融融的小窝是孜孜以求的目标。

那么,他们在异乡的爱情梦是否有收获,面临的婚恋困境是什么,怎样才能收获幸福?日前,本报推出新居民情感生活调查,在东山、锦湖部分企业及新居民聚集区发放300份问卷,并结合调查结果展开个案访谈,试图探寻新生代新居民的情感世界。



困惑一：怎么和异性相处？

在飞云街道一鞋厂工作的阿龙(化名),今年26岁了。周围的老乡、朋友都给他介绍女朋友,他开始还会收拾下穿着去见面,现在很多都推脱了,去相亲找不到合适的,也不知道说些什么,挺尴尬的。

阿龙有过两个女朋友。第一个是4年前认识的,相识于以前工作过的公司。那时的他还比较青涩,只是满怀对心上人的爱慕,却不好意思主动开口。最后还是工友懂他的心意,主动给双方牵线搭桥。

后来,女朋友要回老家发展,阿龙想留在瑞安,两人分手了。后来他又认识一个其他公司的女孩,各方面条件都挺合适。阿龙以为找到真爱,但女方家里嫌他无房、无车,最后又告吹了。

如今,阿龙会主动追求自己喜欢的女生,不过因为工作太忙,尤其是鞋厂生产旺季时,经常加班到20时许,没有更多时间和异性相处,所以至今还是单身状态。

阿龙也喜欢看相亲节目,江苏卫视的《非诚勿扰》每期必看。有人建议他去报名,他一口回绝。

相亲节目里的女生伶牙俐齿,那些男的口才这么好,最后还是被喷得找不到北,我还是算了吧。阿龙笑道,现在他更喜欢在网络上寻找爱情。每天下班后,他会用手机登录QQ和微信,和上面的女生聊天,大家可以放开聊,她们也不知道我是做什么的。

[调查数据]

受访者中,有39.4%的人是单身,有26.8%的人觉得和异性相处不畅,其中有28.1%的人选择没有时间相处,有15%的人选择不知道如何相处。他们的异性圈子主要是工友和老乡,结交方式排在第一位的是工作认识,之后为朋友介绍。选择网络的人占了11%,QQ、微信等媒介成了新生代新居民与异性交流的新工具。

困惑二 对象要不要找老乡？

1990年出生的小超(化名),来自四川自贡,在市区一装饰公司工作。

他的QQ空间相册有很多同学、朋友订婚、结婚时的照片。他说,同学、朋友的对象大多是同乡的,这也让自己有点困惑:到底要不要找老乡成家。

他在北京读书的时候找了一个吉林女生做女朋友,他以为两人只要相爱,就一定能在一起。但是,毕业后她回老家,小超要到浙江发展,这段感情由此告吹。

此后,他一直没找新女朋友。这几年每逢过年回家,就会遇到家里亲戚的连环追问、热心介绍,每一次他都只能含糊糊地应付过去。

应付过去。

20岁时,小超曾制定一个5年计划:25岁的时候,争取事业和爱情都有所收获。

如今,他的事业正在前进的道路上,爱情却面临各种纠结。他说,他的很多同学在外务工,一般都会加入老乡圈子,交际圈子很难扩大,这也容易促成同乡恋。他的身边已经出现了很多同乡恋。

虽说感情上距离不是问题,但现实中异地婚姻还是面临很多考验,比如到男方还是女方家里过年,两个人怎么处理生活习惯的差异。冯超说,而老乡知根知底,有什么事情也方便处理,就连说句话也对味。

不过,冯超表示,自己还年轻,现在以事业为重,对女朋友的要求不高,只要双方情投意合,只要她能安分守己地过日子就可以了,至于是不是老乡并不重要。

调查数据:

在单身中,33.8%的人选择了没有合适的恋爱对象,其次是先赚钱再考虑婚恋问题、交友圈子太小选项。此外,51.3%的人选择更愿意和老乡结婚,12.5%的人选择本地人,剩下的35%则选择无所谓。在受访者中,找老乡还是主流,生活习性差别不大、方便沟通、可以一起回老家是他们坚持找老乡的原因。

困惑三:要不要和瑞安本地人结婚?

用他们的诚意来说服父母。

丑媳妇总得见公婆,两人忐忑地迈出了这一步。为此,戴成凤特地买了件新衣裳,精心准备了礼物。没想到,剧情来了个大逆转,与张克世的姑姑、嫂嫂等一轮亲戚会面后,戴成凤的表现被评为优秀。出乎意料地,张克世的亲戚们都很喜欢戴成凤,认可并接纳了她。

时间过得很快,两人的小家庭如今已增添了新成员,甜蜜幸福的日子惹得旁人艳羡不已。在戴成凤看来,外地人与本地人的结合不再是难以逾越的高山。

以前,外地人和本地人结婚看似不可能的事,即使到现在本地女嫁外地男还很少,但至少有人迈出这一步,打破这种地域上的禁锢。只要两情相悦,又有什么不可以。

调查数据:

40%的人选择不去尝试和瑞安本地人谈

恋爱,只有16.3%的人愿意试一试。在另一个和本地人谈恋爱,您最担心什么选项中,生活压力太大、被本地人看不起、无法兼顾男女双方家庭排在选择人数前三位。现实问题和心理问题都成为新居民寻找瑞安人作对象的羁绊。



戴成凤和张克世夫妇(见习记者 王鹏洲)

[记者手记]

构筑新居民的情感家园

婚恋难,已逐渐成为困扰来瑞新生代外来者的重要问题。这些在异乡漂泊的80后、90后,在应付生存需求后,又遭遇感情的空白。他们渴望在异乡圆爱情梦。

没有一个家,就很难落地生根。虽然不少企业不断提高福利待遇,却依然遭遇用工难、留工难,其中一个原因便是新生代新居民情感世界的单调、空虚。员工的频繁流动,无法真正融入当地社会,

找不到情感归宿,造成新居民在生活和工作上的心猿意马。

创造更多的交流平台,让他们有更多机会找到合适的情感归属。只有情留瑞安,他们的心才能真正留在瑞安。